
 الثانيهالمحاضرة 
 مؤشرات التركيب العمري

 
هناك عدة مؤشرات ومعايير يمكن من خلالها تحديد المرحلة السكانية التي يمر بها المجتمع      

تمثكك  تالسكككاني و والتككي علككه  ساسككها يمكككن الكشككل عككن مرحلككة الوتككوة  و الشككبا   و الكهولككة و و 
  -هذه المؤشرات في الآتي :

وهو  حد مؤشرات مقاييس النزعة المركزية في علم الاحصاء . ويعكد اكثكر  -:يط العمر الوس -1
ل النقكككككا  عككككن تصكككككنيل شككككالمقككككاييس ملاءمكككككة لدراسككككة التركيككككك  العمككككر  . حيككككك  يعككككد نافكككككذة لك

ة او هرمة او معمرة و ويعرل العمر الوسيط  نه السن التكي تقسكم السككان الكه يالمجتمعات اله فت
 . (1)والآخر دونه  ه  فوق جزئين متساويين :  حدهما

ة عكككن طريككي ترتيككك  الاعمكككار مكككن الاصككك ر الكككه الاكبكككر بكككو مبويحسكك  بتسكككتخدام البيانكككات  يكككر ال
و ختيار القيمة  و )العمر( الذ  يقسم السكان اله مجموعتين متساويتين ولكن نظكرا  لتكوفر بيانكات 

  -لتالية :مئوية ( فلابد من حسابه بالصي ة االعمر في هيئة جداو  احصائية ) 
 ل X[   1ع – سالعمر الوسيط =     + ]   

                           2 
 2ع           

  -حي   ن :
 )بتستخدام الاعداد الصحيحة وليس الحد الوعلي ( .طة ي  = الحد الادنه للوئة الوس

 س = إجمالي عدد السكان  .
ة  و مجمككوع السكككان فككي الوئككات العمريكككة طيتكككرار  المجتمككع الصككاعد السككابي للوئككة الوسككال=  1ع

 السابقة للوئة التي يوجد فيها الوسيط .
 طة( .ي= عدد السكان في الوئة العمرية التي يوجد بها الوسيط  و ) الوئة الوس 2ع

 سنوات . 5ل = طو  الوئة العمرية وهي في ال ال  
 
  7991صرة حسب تعداد مثال (:  استخراج العمر الوسيط لقضاء شط العرب في نحافظة الب)

 المجموع التراكمي عدد السكان  الفئات العمرية

 اقل من سنة
 سنة 4 -7

8652 
2252 

8652 
77415 

                                                           

(
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 . 279( المصدر نفسه ، ص  



 سنة  9 -6
 سنة 74 -71
 سنة79 -76
 سنة 81-84
 سنة 89 -86
 سنة 14 -11
 سنة 19 -16
 سنة 44- 41
 سنة 49 -46
 سنة 64 -61
 سنة 69 -66
 سنة 54 -51
 سنة 59 -56
 سنة 14 -11
 سنة 19 -16
 سنة  24 -21

 فأكثر  26
 ين مبغير 

9164 
2615 
1914 
5688 
6181 
4147 
8682 
8191 
7942 
7111 
7861 
279 
252 
582 
159 
817 
818 
52 

81191 
89895 
11811 
41168 
49116 
61775 
66544 
62414 
51128 
57169 
51178 
51217 
54599 
56181 
56595 
56981 
55789 
55791 
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 سنة العمر الوسيط لقضاء شط العر  . 14 ,7=  2 ,7+  15= 



ط مكن مجتمكع لآخكر و وبصكوة عامكة فكتن المجتمعكات الناميكة فكي حي  يختلل  العمر الوسكي     
افريقيا وآسيا هي الاص ر سنا  و في حين يكبر ويتزايد العمر الوسيط في الكدو  المتقدمكة كالسكويد 
والمانيا وكندا . ويعزى ذلك اله الارتباط الوثيي بين العمر الوسيط ومعدلات الولادات والوفيكات و 

ت المواليد والوفيات انخو  سن السكان و في حين يرتوع العمر الوسيط حي  كلما ارتوعت معدلا
كلما تناقصت تلكك المعكدلات كمكا فكي الكدو  المتقدمكة و  و بمعنكه آخكر هنكاك علاقكة عكسكية بكين 

 العمر الوسيط والمعدلات الحيوية و حي  يدل  الجدو  )  ( .
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جدول )  (
  لمختارةالعمر الوسيط في بعض الدول ا

 سنة فأكثر 21نسبة المسنين  سنة فأكثر 51نسبة كبار السن  العمر الوسيط الدولة
8111 8161 7999 8161 7999 8161 

 العراق
 الجزائر

 السعودية
 اندونيسيا

 كندا
 السويد

79 
7, 87 
1, 79 
2, 84 
2, 15 
9, 19 

7, 14 
6, 11 
7, 14 
1, 12 
5, 48 
1, 45 

6 
5 
6 
1 
71 
88 

76 
81 
76 
88 
11 
16 

71 
1 
1 
1 
72 
75 

71 
71 
74 
76 
11 
18 



 المانيا
 الدول المتقدمة
 الدول النامية

  الدول الاقل نمواً 
 العالم

1, 41 
6, 11 
4, 84 
6, 72 
5, 85 

4, 42 
4, 46 
1, 15 
1, 11 
2, 11 

81 
79 
2 
6 
71 

16 
11 
87 
78 
88 

75 
75 
9 
1 
77 

18 
81 
71 
71 
79 
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متقدمككة المتمثلككة بالمانيككا والسككويد و مقابكك  سككنة فككي الككدو  ال 39 ,9سككنة و  78علككه ارتواعككه الككه 
سككنة فككي ككك  مككن العككراي  19 ,4سككنة و  19 ,انخواضككه الواضكك  فككي الككدو  الناميككة حيكك  سككج  كككككك

الككه ارتوككاع العمككر الوسككيط بصككورة واضككحة  2858والسكعودية . فككي حككين تشككير الاسككقاطات لسككنة 
كن بتووي واض  لصال  الدو  المتقدمة وعله الر م من التباين سواء للدو  المتقدمة  و النامية ول

  (2) -الوسيط الا انه يمكن تصنيل الدو  اله ثلا  مجموعات هي :الكبير في العمر 
 سنة فتكثر  وتشم  الدو  المتقدمة . 38ر الوسيط ككككككككككككدو  هرمة  و )معمرة( والتي يبلغ فيها العم -1
سكككنة وتشكككم  العديكككد مكككن الكككدو   29الكككه  28وسكككيط فيهكككا مكككا بكككين دو  ناضكككجة يتكككراور العمكككر ال -2

 المتقدمة والنامية .
سكنة وتضكم   لك   28دو  فتية  وهي تلك الدو  التي ينخو  فيها العمكر الوسكيط الكه  قك  مكن  -3

 الدو  النامية .
ترتكز هذه النسبة عله  ساس ان ك  فرد في المجتمع مستهلك و وان المنتجين  -: نسبة الاعالة -2

م بع  افراده فقط . وترتبط نسبة الاعالة بالتركي  العمكر  للسككان . حيك  تختلكل دو  العكالم ه
 ختلافا  كبيرا  في نسبة السكان المنتجكين و فوكي البلكدان الناميكة يكدخ  صك ار السكن سكواء )الكذكور 

بكر مكن سوي العم  مبكرا  عله نقي  الدو  المتقدمة . فضلا  عن  سكتمرار العكدد الاك و الانا ( 
 كبار السن في العم  والانتاج في الدو  النامية مقاب  توقوهم عن العم  في بلدان  خرى .

وتكمكككن ايهميكككة فكككي دراسكككة نسكككبة الاعالكككة الكككه انهكككا تعكككد مقياسكككا  للتوريكككي بكككين الكككدو  الناميكككة      
 والمتقدمة و فضلا  عن  نها تكشل حجم ومقدار الوئات المنتجة والوعالة اقتصاديا  .

 
 عالة لإقياس نسبة ا
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 -يمكن تقسيم نسبة إعالة السكان اله الآتي :     
سكنة( الكه عكدد  15وهكي تمثك  نسكبة إعالكة صك ار السكن )دون  -: نسبة إعالة صغار السن -1

السكككان فككي سككن العمكك  و وهككي  البككا  مككا تتبككاين بككين الككدو  حيكك  تميكك  الككه الانخوككا  فككي الككدو  
 (3) -:دو  النامية . وتحس  نسبة إعالة الص ار بالصي ة التاليةالمتقدمة في حين ترتوع في ال

 
 سنة(   15ن )كككككككككككككككككككككككككككككككككككك  مكككككككككككككككككدد السكان  قككككككككككككككنسبة إعالة ص ار السن =   ع
 X 711  سنة( 27 -15السكان في المدى العمر  )عدد                             

 
شخصكا  دون العمكر  58% مثلا  و فتن به 58فالقطر الذ  تص  فيه نسبة المعالين ص ار السن 

 ( .27 -15شخص في سن الانتاج ) 188سنة بالنسبة لك   15
( نسككمة فككي 240110)  1994لتعككداد بلككغ مجمككوع صكك ار السككن فككي محافظككة البصككرة  -مثككا  :

( نسكمة فمكا هكي نسكبة 021920تعكداد ) سنة( لنوس ال 27 -15حين كان عدد متوسطي السن )
 اعالة ص ار السن ؟ 

 
 X 188       240110نسبة إعالة ص ار السن =   
                            021920 

                      =79, 02 % 
شكخص فكي سكن  188سكنة بالنسكبة لكك   15شخصا  دون العمكر  02فمعنه ذلك بتن هناك      

 سنة( . 27 -15الانتاج )
سكنة( فكتكثر علكه عكدد  25وتمثك  حاصك  تقسكيم عكدد السككان ) -: نسبة إعالةة كبةار السةن -2

  -سنة( و وتحس  بالصي ة التالية : 27 -15السكان الذين تتراور  عمارهم بين )
( نسكمة فكي حكين 52359)  1994بلغ مجمكوع كبكار السكن فكي محافظكة البصكرة لتعكداد  -مثا  :

( نسكمة فمكا هكي نسكبة إعالكة 021920سنة( لكنوس التعكداد ) 27 -15) كان عدد متوسطي السن
 كبار السن ؟ 

 X 188(7)سنكككككككككككككككككككككة فمكككككككككككككككا فكككككككككككككككككوي     25نسبة إعالة كبار السن =   عكككككككككككككككككدد السكان 

 سنة( 27 –15مر  )عدد السكان في المدى الع                           
                               =52359      X 188 
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                               021920 
                    =0, 2 % 

 27 -15فرد في سن الانتاج ) 188سنة فما فوي مقاب  ك   25شخص في سن  2 ,0    ن 
 سنة ( .

 لة الص ار ونسبة إعالة الكبار وهي مجموع نسبة إعا  -: الإعالة الكلية -3
  -وتحس  بالصي ة التالية :
 X711  سنة فأكثر(  56سنة( + عدد السكان ) 76عدد السكان أقل من )نسبة الإعالة الكلية =  

 سنة (  54 -76عةةةةةةدد السكان فةةةةةةةةةةةةةي الاعمةةةةةةةةار مةةةةةن )                          
 جها من المثا  السابي عند جمع إعالة الص ار والكبار وبايمكان  ستخرا

 حافظة البصرة.لم 1994% نسبة الاعالة في تعداد 09 ,29=  2 ,0+  02 ,79=      
 

ومما تقدم نستطيع القو   بتن نسبة الاعالة السكابقة والتكي تتحكدد بحكدود الوئكات العمريكة هكي      
سككنة ( هككي 27 -15لسكككان مككن الوئككة العمريككة )ينهككا تعتبككر ككك  ا Crudeفككي الواقككع نسكك  خككام 

منتجة ومن عداهم مستهلكين و وهذا يتنافه مع التركيك  الاقتصكاد  الوعلكي بسكب   ن قكوة العمك  
تشم  جميع الافراد الذين يسهمون في  نتاج السلع والخدمات في الوئات العمرية المختلوكة و سكواء 

نسكبة الاعالكة الحقيقيكة والتكي تحسك  بالصكي ة  من الذكور  و اينا  . ولذلك عو  علكه اسكتخدام
  -التالية :

 
 

 X 188(5)نسبة الاعالة الحقيقية =  عدد السكان المعولين ) ك  السكان  ير العاملين(   

 جملة عدد السكان العاملين                                  
 عالة بين بلدان العالم . لاالتباين والاختلال في نسبة ا هوتشير معطيات الجدو  )  ( ال

 الإعالة في بع  البلدان المختارة مقارنة مع المتوسط العالمي ( ) نس  
 نسبة الاعالة الدولة نسبة الاعالة الدولة

7992 8176  7992 8176 
 أوغندا
 النيجر

 ج الكونغو الديمقراطية
 أنغولا

1, 712 
1,711 
7,711 
8,718 

1,94 
6,21 
8,29 

22 

 رومانيا
 روسيا
 تايلند

7,45 
1,45 
6,45 

2,41 
5,48 
8,47 
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 اليمن
 مالي
 تنزانيا

 جمهورية كوريا
 قطر

 سنغافورة
 وفينيالس

 كهورية التشيجم
 كوبا

 اليابان 
 الامارات
 أسبانيا 

6,717 
1,717 
1,92 
5,19 
2,19 

47 
8,41 
6,44 
8,46 
4,46 
5,46 
7,45 

1,26 
5,25 
2, 12 
4,47 
6,49 
1,47 
1,44 

45 
44 

1,54 
7,42 
7,42 

    5,61 69 العالم
 69 المتوسط العالمي  
 21 ,2 البلدان الاقل تطوراً  
 61 البلدان المتطورة  

 . 885 – 881، ص 8111الامم المتحدة ، دليل التنمية البشرية لعام : المصدر
 

حي  يظهر من الجدو  ارتواع نسبة الاعالة في بلدان  فريقيا حي  تجاوزت المائة في خمس      
و 1,183و 3,183و 180, 3هي )  و ندا والنيجر والكون كو و ن كولا ومكالي و لتكي سكجلت )دو  و 

% ومتوسكككككط البلكككككدان 59% ( وهكككككي بكككككذلك تجكككككاوزت المتوسكككككط العكككككالمي البكككككالغ 3,181و 2,182
 %( عله التوالي .0,03و 58المتطورة والاق  تطورا  اللذان بل ا) 

تنظكككيم الاسكككرة ع معكككد  الككولادات و همكككا  بكككرام  وهككذا مكككا يشكككير الكككه الخصككوبة العاليكككة و رتوكككا     
 وسياسة تحديد النس  فيها .

فيما تق  نس  الاعالة في بع  دو  آسيا اله مسكتويات منخوضكة كمكا هكو الحكا  فكي دو       
 %( عله التوالي .71و 0,39و 2,39)كوريا وقطر وسن افورة ( حي  سجلت نس   بل ت )

لكككة الكككه انخواضكككها المسككتقبلي لا زا  محكككدودا  وخاصكككة فكككي فيمككا تشكككير اسكككقاطات نسكك  الاعا     
الكككدو  الافريقيكككة وبعككك  الككككدو  الناميكككة . اذا مكككا قامكككت الحكومككككات بجهكككود كبيكككرة فكككي المجككككالات 
الاقتصكككادية والاجتماعيكككة والتعليميكككة والصكككحية وخاصكككة فكككي ميكككدان بكككرام  تنظكككيم الاسكككرة . بكككدعم 

 .المية ومساعدة من قب  الدو  ال نية والمنظمات الع
تعتبر من المؤشرات المستخدمة في دراسة التركي  السكاني و وهو عبكارة :  نسبة كبار السن -3

عن حسا  نس  كبار السن في المجتمكع السككاني . ويعكد احكد الكدلائ  للتوريكي بكين مرحلكة الوتكوة 



% 9,4 نوالتعمر للمجتمعات السكانية وحي  يعتبر السكان معمرين اذا زادت نسبة كبار السن عك
 .(2)% فتن سكان المنطقة يندرجون تحت صوة الوتوة 7اما اذا قلت نسبة كبار السن عن 

د علككه حسككا   عككداد كبككار السككن الككه اعككداد ايطوككا  ويمكككن وضككعه تمكك: ويع دليةةل التعمةةر -7
  -بالصي ة التالية :

 X 188سنة فتكثكككككككككر (       25دلي  التعمر =  عدد كبار السن ) 
 سنة ( 15عدد ص ار السن )دون                  

لمحافظكككة  1994( نسكككمة فكككي تعكككداد 240110سكككنة( )  15مثكككا  : بلكككغ صككك ار السكككن اقككك  مكككن )
( نسككمة فككي نوككس التعككداد و المطلككو  52359البصككرة و فككي حككين سككج  كبككار السككن عككددا  بلككغ )

 ؟ 1994ايجاد دلي  التعمر لتعداد 
 X    188  =3,0%  52359دلي  التعمر =       

                    240110 
  -ويمكن تحلي  نات  هذه الصي ة فيما يلي :

% فتن السككان يوصكوون بكالوتوة و البكا  مكا 15اذا ما قلت نسبة دلي  التعمر عن  -
% 11% وبككككارجوا  12تمثكككك  هككككذه النسكككك  فككككي الككككدو  الناميككككة مثكككك  كولومبيككككا 

 % .45,9وفنزويلا وبوليويا 
% فكتكثر السككان يوصكوون بكالهرمين كمكا فكي 28لي  التعمر اذا ما بل ت نسبة د -

%و وقكد تكزداد عكن 08% و الدانمارك 25%و روسيا 44% و المجر 09السويد 
% اسككتجابة لارتوككاع كبككار السككن مقابكك  انخوككا  معككد  المواليككد كمككا 188حككاجز 

% و وايطاليكككككا 182% و  2,188فكككككي  سكككككبانيا واليابكككككان وايطاليكككككا اللكككككذان سكككككجلا 
113. % 

تمث  في الولايات ت% و  59 – 15تعد نسبة التعمر متوسطه اذا ما تراوحت بين  -
% وايسكككككككلندا 78% وجورجيكككككككا 54% واسكككككككتراليا 59دة التكككككككي سكككككككجلت ككككككككككككككككككككككككالمتح
75%(*) (4) . 
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